
Юлія Кучвальская  
 
ЗАБАРОНЫ НА ПРАЦУ Ў СВЯТОЧНЫ ПЕРЫЯД 
(НА ПРЫКЛАДЗЕ КАЛЯДНЫХ СВЯТАЎ) 

У артыкуле разглядаюцца асаблівасці 
забаронаў на працу, іх матывіроўкі ў 
перыяд калядна-навагодніх святаў у 
традыцыйнай культуры Заходняга 
Палесся. 
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PROHIBITIONS ON WORK IN THE HOLIDAY PERIOD (ON 
THE EXAMPLE OF CHRISTMAS) 

The article considers the features of the 
prohibitions on work and their motivations in 
the period from Christmas to Epiphany in the 
traditional culture of the West Polesie. 

 
Адным з найбольш важных святочных перыядаў у народным календары з’яўляецца калядна-

навагодні цыкл. Сярод кампанентаў, якія ўваходзяць у яго структуру, вылучаюцца: рытуальныя дзеянні, 
песні, вераванні, звычаі, забароны і інш. Гэты святочны двухтыднёвы перыяд успрымаўся насельніцтвам як 
сакральны час, калі «прафаннае цячэнне будняў перарывалася сакральнымі перыядамі святаў» [3, с. 537]. Як 
адзначаюць даследчыкі, «як і прастора, Час для рэлігійнага чалавека неаднародны і небесперапынны. Ёсць 
перыяды Сакральнага Часу. Гэта час святаў (большасць з якіх паўтараецца з пэўнай перыядычнасцю» [6, с. 
49]. Калядны абрадавы цыкл пачынаўся і завяршаўся важнейшымі гадавымі святамі: Раством Хрыстовым і 
Хрышчэннем Гасподнім. Гэта адлюстравана на вербальным узроўні: «Накрывайте столы мілы господару, … / 
Бо прыдут до тебэ тры празнічкі в гості, … / Бо первы то празнік – Святэ Нарождэнне, … / А другі то празнік 
– Святого Васілія, … / А трэті то празнік – Святэ Водохрышчэ, / Радуйся, ой, радуйся землё, Сын Божы 
народівса!» (Целяханы Івацэвіцкага р-на).  

У народнай культуры калядна-навагодні перыяд надзяляўся асаблівым статусам. Як адзначаюць 
даследчыкі, «на ўяўленні аб сакральным грунтуюцца паводзіны веруючага» [1, с. 77]. Для калядных 
святкаванняў характэрны пэўныя прадпісанні, рэгламентацыі, правілы паводзін і інш. Сюды ўваходзілі 
прыгатаванне абавязковых страў, афармленне святочнага стала, наведванне культавых месцаў (храма, 
могілак), святочныя абходы, забароны на работу і г. д. Да калядных святаў рабілі пэўныя загатоўкі (секлі 
дровы, лучыну, гатавалі стравы і інш.) на ўвесь святочны перыяд, у які ўсе штодзённыя справы спыняліся. 

Сакральнае значэнне ў традыцыйнай культуры распаўсюджвалася на ўвесь святочны перыяд, 
асабліва на першыя дні Раства Хрыстова, Новага года, Вадохрышча, на калядныя вечары, якія называлі 
святымі. Даследчыкі адзначаюць, што такія народныя святкаванні з’яўляюцца «адлюстраваннем народнага 
рэлігійнага сінкрэтызму…» [2, с. 510], гэта ёсць злучэнне хрысціянскай і дахрысціянскай традыцый. Як 
сведчаць навуковыя крыніцы, хрысціянская традыцыя святкаваць дні ў перыяд ад Раства Хрыстова да 
Вадохрышча ўпершыню засведчана ў першай палове IV ст. [4, с. 179]; у «завершаным выглядзе» традыцыя 
ўстанавілася ў VI – пачатку VII ст. [7]. 

Як адзначае В.М. Шарая, забароны – гэта «асобыя правілы, якія рэгламентуюць паводзіны 
індывідуума і калектыву ў пэўных сітуацыях штодзёнасці, абрадах і гаспадарчай дзейнасці. Забароны, як 
правіла, маюць двухчасткавую структуру і складаюцца з уласна забароны і яе матывіроўкі» [5, с. 501–502]. 
Асаблівасцю калядна-навагодняга перыяду з’яўляецца яго напоўненасць шматлікімі забаронамі. Забароны 
адыгрывалі важную ролю ў калядным абрадавым цыкле. Менавіта праз іх можна выявіць уяўленні людзей, 
звязаныя са святочным перыядам, стаўленне чалавека да гэтага перыяду часу. Як адзначаюць даследчыкі, 
«найбольш шматлікімі і строгімі з’яўляюцца забароны, абумоўленыя часам. Гэта ў першую чаргу 
каляндарныя забароны, найперш забароны на работу ў святы» [5, с. 502], якія характэрны для каляднага 
абрадавага комплексу. Важным з’яўляецца вызначыць асаблівасці забаронаў на работу ў перыяд ад Раства 
Хрыстова да Вадохрышча, іх матывіроўкі ў традыцыйнай культуры насельніцтва Заходняга Палесся. 

Дадзеныя палявых даследаванняў паказалі, што ў калядна-навагодні перыяд строга забаранялася 
працаваць. Гэтага правіла абавязкова прытрымліваліся вечарамі, якія ў Заходнім Палессі атрымалі назву 

», » (Івацэвіцкі р-н), » 
(Драгічынскі р-н), » (Пінскі р-н). 

У духоўнай культуры даследуемага рэгіёна асабліва святочным і найбольш значным быў час ад 
Раства Хрыстова да Новага года. Згодна з эмпірычнымі дадзенымі, першы святочны тыдзень 
характарызаваўся строгім прытрымліваннем забаронаў на работу.

, но 
у в » (Радастава Драгічынскага р-на). Час ад Новага года, згодна з эмпірычнымі 
дадзенымі, не адрозніваўся такой строгасцю забарон у адносінах да працы. У перыяд ад Новага года да 
Вадохрышча дазваляліся пэўныя віды работ у буднія дні, як 

» (Валішча Пінскага р-на).  
У перыяд калядных святкаванняў асабліва строга выконваліся забароны прасці, снаваць, шыць, 

круціць, секчы, рэзаць і інш. Парушэнне дадзеных забаронаў лічылася вялікім г
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-
-

Б » (Субаты Драгічынскага р-на). 
У адпаведнасці з народнымі ўяўленнямі, невыкананне гэтых правілаў магло пагражаць жыццю 

чалавека. У выпадку парушэння забароны на свет маглі нарадзіцца пакалечаныя дзеці і такі ж прыплод у 
скаціны: 

-
» (Хваросна Пінскага р-на).  

Найбольшая група такіх забаронаў матывавалася засцярогай хатняй гаспадаркі ад розных калецтваў. 
У святочны перыяд нельга было шыць, бо жывёліна магла нар

–
- -

-
» (Сварынь Драгічынскага р-на).  

У калядна-навагодні перыяд не дазвалялася малоць, круціць, загін

-
. Шчы так йек х дыть бер мена, то м жэ і кал чка врод тыся, то на св чкі мы ныц ны роб

» (Сварынь Драгічынскага р-на). 

» (Ліпн -
. Вэрэтэн , як дэ поб чыш в Колед х, то п йдэш в лес 

да поб чыш зме » (Валішча Пінскага р-на).  
Па сведчанні інфармантаў, шыць у святочны перыяд дазвалялася ў пэў

-

» (Фядоры Столінскага р-на). 
Згодна з народнымі ўяўленнямі, забароны на працу ў калядна-навагодні перыяд, як ужо адзначалася, 

звязаны з асноўнымі святамі хрысціянскага календара, што прыпадаюць на дадзены перыяд: Раство 
Хрыстова і Вадохрышча, і з адпаведнымі падзе

-
» (Завялёўе Драгічынскага р-на). 

Такім чынам, у адпаведнасці з фальклорна-этнаграфічнымі матэрыяламі, атрыманымі ў выніку 
праведзеных палявых даследаванняў у Заходнім Палессі, мэтай выканання забаронаў на працу ў святочны 
перыяд з’яўляецца прадухіленне падзей, якія пагражаюць дабрабыту людзей, стану здароўя свойскай жывёлы 
і інш. 
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